

ними глубоки. Аорта проходима; заслонки ея гибки. Боталловъ протокъ толщиной немнога менѣе гусинаго пера, длиною 6 мм. Тонкія и толстыя кишкы сжаты; послѣдня содержать meconium. Печень большихъ размѣровъ. Vena umbilicalis и ductus ven. Arantii проходимы, длина послѣдняго 2 см. Селезенка, почки и тазовыя органы нормальны; венозные сосуды ихъ переполнены кровью.

Diagnosis: Foramen ventriculorum (Cor embryonale). Dilatatio cordis. Atelectasis pulmonum. Hyperhaemia passiva (venosa) cerebri, meningum et viscerum abdominalium. Cyanosis levis extremitatum.

IX. Отчетъ о лечебницѣ Харьковскаго Медицинскаго Общества за первую половину 1870 года¹⁾.

Появленіе этого отчета о лечебницѣ объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что по болѣзни моего покойнаго брата, врача—распорядителя лечебницы, А. А. Попова, мнѣ пришлось по необходимости исполнить его обязанности въ теченіе всѣхъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, до 22-го Августа. Такъ какъ по уставу лечебницы врачъ—распорядитель обязанъ представить полугодичный и годичный отчетъ о пользуемыхъ въ лечебницѣ больныхъ, то поэтому мнѣ и пришлось составить таковой за первую половину 1870 года.

Прежде нежели прочитать отчетъ я обратилъ вниманіе общества на незавидное и шаткое служебное положеніе врача—распорядителя, чрезъ что, въ случаѣ болѣзни его, трудно найти скоро замѣстителя его должности. Для того, чтобы на эту должность охотнѣе являлись кандидаты и такимъ образомъ гарантировалась бы правильная функция лечебницы, мною предложены были обществу слѣдующія мѣры:

- 1) Избирать лицъ на эту должность не на одинъ годъ, а на 5 лѣтъ.
- 2) Дать возможность врачу—распорядителю, хотя одинъ разъ въ годъ, пользоваться 28-дневнымъ отпускомъ.
- 3) Учредить новую должность помощника распорядителя и
- 4) Хлопотать о зачисленіи этой должности въ классную по министерству внутреннихъ дѣлъ.

Изъ представленнаго отчета видно, что съ 1-го Января по 1-е Июля 1870 г. пользовалось въ лечебницѣ 4065 человѣкъ (мужч. 2311, женщ. 1455, мальчиковъ до 5 лѣтъ 150 и дѣвочекъ до 5 лѣтъ—149), которые сдѣлали въ общей сложности около 19,000 визитаций. По словеснѣ самое большее количество было крестьянъ (1151), затѣмъ мѣ-

¹⁾ Протоколь засѣданія Харьк. Мед. Общ. 5 Сент. 1870 г. № XIII. Стр. 28—49.

шане (771), далѣе военные чины (352), затѣмъ евреи (136), дворяне (123), цеховые (91). Наименшія числа представляютъ купцы, чиновники и другіе (отъ 21 до 37 человѣкъ). Обращались за совѣтомъ съ слѣдующими болѣзнями: 1) міазматическими—28, 2) малярійныя—463, 3) тифы—252, 4) венерическія—229, 5) золотуха—32, 6) Отравленія—15, 7) болѣзни крови и органовъ кровообращенія—201, 8) болѣзни органовъ дыханія—498, 9) болѣзни нервной системы—155, 10) болѣзни мочеполовыхъ органовъ—159, 11) болѣзни органовъ движения—404, 12) кожныхъ болѣзни—334, 13) ушныя—42, 14) глазныя—119 и 15) хирургическія—672.

Произведено разныхъ мелкихъ и крупныхъ операций—304.

Въ пріемѣ больныхъ участвовали разновременно, кромѣ распорядителя, еще—7 врачей.

Болѣзни, выдающіяся по численности, въ частности слѣдующія: 1) лихорадки—10%, бронхиты—3%, венерическія болѣзни—3%, пневмонія—2½%, diarrhoea—2½% и тифы—2%. Въ концѣ отчета указано на то, что, судя по книгамъ, изъ окрестныхъ сель, Русские Тишкі и Русская Лозовая отличаются особенно большимъ процентомъ больныхъ сифилисомъ.

За отчетомъ слѣдуетъ замѣтка о способѣ выдачи лекарствъ изъ лечебницы и о библіотекѣ ея. Первая замѣтка вызвана тѣмъ, что при практикующемся способѣ выписыванія врачами лекарствъ изъ лечебницы, при крайне скучныхъ средствахъ послѣдней, она не въ состояніи выполнить предъявляемыхъ къ ней требованій, а потому рекомендовано во 1-хъ при выписываніи лекарствъ изъ аптечки лечебницы придерживаться pharmacopea pauperum и во 2-хъ избѣгать невозможности прописыванія пилюль, которая не готовится въ лечебницѣ и должны быть по необходимости выписываемы врачомъ-распорядителемъ изъ вольныхъ аптекъ, что, разумѣется, обходится очень дорого.

Замѣтка о библіотекѣ лечебницы вызвана отсутствиемъ введенія въ ней правильной системы пользованія книгами и ея бѣдностью оригиналыми специальными сочиненіями, такъ необходимыми для справокъ въ особенности молодымъ врачамъ. Для улучшенія быта библіотеки рекомендовано: 1) просить гг. членовъ не задерживать на дому долго книгъ и журналовъ лечебницы; 2) составить и напечатать каталогъ библіотеки лечебницы; 3) переплести всѣ книги; 4) вмѣнить въ обязанность библіотекарю заботиться объ обмѣнѣ имѣющихся у насъ дупликатовъ на другія сочиненія въ книжныхъ магазинахъ; 5) составить добровольную между членами подписку на приобрѣтеніе современныхъ специальныхъ сочиненій и 6) отдать обязанность библіотекаря

отъ обязанности врача—распорядителя, которыя досихъ поръ соединены вмѣстѣ.

Х. Перечень судебно-медицинскихъ вскрытий, произведенныхъ въ анатомическомъ театрѣ Харьковскаго университета впродолженіи 18^{69/70} академическаго года ¹⁾.

Число всѣхъ вскрытий за годъ было 68, при чемъ изъ г. Харькова доставлено 59, а изъ Харьковскаго уѣзда 9 трупповъ. Въ числѣ вскрытыхъ было мужчинъ 62 и женщинъ 6. По сословіямъ было: дворянъ—1, мѣщанъ—9, цеховыхъ—2, солдатъ—10, иностранцевъ—3, государственныхъ крестьянъ—12, временно-обязанныхъ крестьянъ—2, арестантовъ—9 и неизвѣстнаго званія—20. По возрасту было: отъ 10—20 лѣтъ—2, отъ 20—30 л.—9, отъ 30—40 л.—25, отъ 40—50 л.—12 и отъ 50—60 и болѣе—20 трупповъ.

Причины смерти: апоплексія мозга—6 случаевъ, самоубійства—3 поврежденіе черепа—2, размягченіе мозга—3, кровоточивое воспаленіе твердой мозговой оболочки—1, угарь—1, апоплексія легкихъ—1, воспаленіе легкихъ—10, чахотка—2, острый отекъ легкихъ—5, холодъ—7, приливъ крови къ мозгу и легкихъ при вліяніи спиртныхъ напитковъ—10, старческая эмфизема легкихъ—1, нарывъ въ плеврѣ—1, утопленіе—2, разрывъ сердца—1, аневризма аорты—1, ракъ желудка—1, прободеніе кишечка и воспаленіе брюшины—1, брюшной тифъ—5, сыпной тифъ—2, острое воспаленіе правой лоханки—1 и разрывъ беременной матки—1.

Самый большій процентъ смертности отъ пьянства—почти 15%.

а) Изъ шести случаевъ *apoplexia cerebri* подробно сообщены лишь два, изъ которыхъ въ одномъ найдены: *Focus apoplecticus; hyperhaemias cerebri et meningium; ruptura cerebri; alcoholismus chronicus*. Крестьянинъ 45 л. Правый боковой желудочекъ мозга содержитъ ѳj кровянистой жидкости, а лѣвый разорванъ спереди назадъ и вынаружи; на мѣстѣ разрыва образовалась полость въ воложской орѣхѣ, выполненная темною кровью и такими же рыхлыми сгустками крови. Въ другомъ случаѣ, у слѣсаря 30 л., найдено: *Hyperhaemias cerebri et meningium; apoplexia meningealis medullae oblongatae; alcoholismus acutus; contusio capitis*. Подтеки въ кожѣ въ области лѣвой височной кости и на лицѣ; въ продолговатомъ мозгу найдены капиллярные разрывы въ видѣ красныхъ пятнышекъ.

1) Протоколъ засѣданія Харьк. мед. Общества 3 октября 1870 г. № XV, стр. 88—115.